

全国第三 山东第一 淄博为什么盛产“单项冠军”

淄博制造
盛产全国“单项冠军”

工信部已公布的六批共455家国家级“单项冠军”示范企业中,山东以109家居全国第一,淄博以17家列全省第一、全国第三,仅次于宁波和杭州,和北京并列全国第三。

说起淄博,外人一致的印象是老工业基地、化工城市。能成为国家级制造业“单项冠军”示范企业云集之地,是出乎绝大多数人意料之外的。

作为一个名声并不显赫的地级市,淄博为什么盛产“单项冠军”?

百年工业底蕴
是涵养“单项冠军”的不竭水源

“单项冠军”往往选择“放长线”,而非“赚快钱”。它们依托自身能力的积累向上发展,厚积薄发。在中国经济高速发展的今天,很多企业的业务是从制造业到房地产、金融业,遍地开花。对于制造业而言,注重匠心坚守,在自己专长的领域精耕细作才是发展的大趋势。

匠心坚守,与传统、传承息息相关,这就需要有涵养“冠军”的不竭水源。对淄博来说,深厚的工业文明和工业传统,便是滋养“单项冠军”的“水源地”。

中国历史上最早的自由贸易和保税通商政策“关讥而不征”“市廛而不税”,最早的招商引资政策“一乘者有食,三乘者有刍菽,五乘者有伍养”,最早的农业产业发展基金“环乘之币”均诞生于此。齐国开国国君姜太公在以农为本、工商为末的时代率先提出了“重工厚商”“通商工之业,便鱼盐之利”的定国之策,开启了齐文化“变革、创新、开放、务实、包容”的文化基因,绵延千年塑造形成了淄博这个城市向上、向新、向外的精神内核。

淄博近现代工业发展生生不息,已经走过了近120年历程。新中国成立之后,国家立足淄博工业基础优势,布局了亚洲最大的电解铝企业——山东铝厂,当时全国年处理原油量最大的炼油厂——齐鲁石化胜利炼油厂,以及新华制药等一批国有企业,有力推动了淄博工业发展进程。目前,全国41个工业行业大类中有39个在这里实现了规模化生产,工业体系之完备、配套能力

之强劲、产业门类之齐全,市民标准意识、契约意识、质量意识、投资意识之浓厚,在国内地级市都属少见。

深厚的百年工业底蕴,技术、观念和人才的长久积淀,给了淄博涌现国家级制造业“单项冠军”示范企业的环境和舞台。

精准政策环境
是“单项冠军”迅速成长的沃土

作为全国120个老工业基地城市之一,也是全国23个资源再生型城市之一,淄博在山东是传统产能最为集中的地区,也是新旧动能转换中最难啃的一块骨头。

作为老工业基地,淄博的转型升级,始终绕不过如何看待和对待“传统产业”这个难题。淄博决策者首先打开的就是淄博企业家和干部纠缠不休的心结,“传统工业仍然是淄博的饭碗,乃至将来很长一个时期内,我们还都必须要吃这碗饭”。

2020年,《淄博市人民政府关于突出“五个优化”推进制造业高质量发展的实施意见》明确指出,要通过优化提升技术工艺、优化拓展产品体系、优化提高产品质量、优化完善产业链条、优化提升经济效益“五个优化”为主攻方向,加快推进制造业加速向智能化、高端化、集群化、服务化、精品化、绿色化方向延伸拓展,实现链式集群发展,把淄博制造业做大、做高、做强、做优。

技术改造是传统产业脱胎换骨的法宝。为鼓励企业技术改造,破解中小企业贷款难、贷款贵难题,淄博在全省率先推出大额信贷资金供给、“供应链+担

保”、创业创新保险试点等服务模式,在全国率先实施“技改专项贷”,对符合条件的企业项目,由齐商银行提供最长3年、最高5000万元的技术改造专项贷款,市级财政分档给予40%、60%、80%的财政贴息。仅仅一年,就发放技改贷资金26亿元,拉动全市技改项目总投资260多亿元。

传统产业这碗饭不能丢,但不能长期只吃这碗饭。淄博在优化升级传统产业的同时,也开启了新经济发展的“超级赛道”,为城市未来发展抢占新赛道、布局新产业、培育新动能。2020年10月,淄博市召开的新经济发展大会上,提出要打造11条产业“新赛道”和35条“子赛道”。

近年来,淄博科学提出了“紧盯前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展”的产业组织理念,着力做好提升改造传统产业、打造新经济业态的“优”和“扩”两篇文章,确保传统产业“弯道超车”,“新经济”“换道超车”。如今,淄博因老工业基地产业调整改造成效明显,先后4次获国务院督查激励。

与这样的正向激励如影随形的,是包括“单项冠军”在内淄博企业发展进入“黄金时代”:2020年,淄博化工业总投资791.9亿元的50个项目列入省高端化工项目库、列全省第1位;精细化工、聚氨酯产业集群入选省“雁阵型”产业集群名单。

在淄博这片广袤的大地上,越来越多的企业脱颖而出成为“单项冠军”。从目前淄博“单项冠军”的产业分布来看,鲁泰纺织、金城医药、淄博大染坊、淄博陶瓷等传统产业,无疑是“优存量”的受益者。而东岳高分子、齐峰新材料、智洋创新等新材

料、智能装备制造、电子信息等“四强”产业,则属于淄博“扩增量”、聚力打造的氟硅材料、新能源汽车等优势产业链群。

全力奔跑的企业家
是“单项冠军”领头羊

去年4月,作为“单项冠军”齐峰新材料“掌门人”的李学锋,登上临淄区人民会堂的讲台,年过七旬的他在回顾创业艰辛时感慨万千,“齐峰新材一次次突破了思想禁锢、实现思想变革、走出了一条具有齐峰特点的改革道路、实业报国的道路”。

旗下拥有两家冠军企业的东岳集团创业时,只有2台旧转炉。基础差、底子薄,但东岳人不会就学,不懂就问。公司董事长张建宏与专家出差时,甘当助手和秘书;平时节衣缩食的东岳,在招才引智上却大方得令人瞠目结舌……长期的专注,使得东岳得以用35年,攻克了事关氯碱工业健康发展的离子膜以及氢能产业“芯片”质子膜这些世界级难题,并将主导产品“塑料王”聚四氟乙烯成功应用于大飞机、复兴号高铁及相关领域。

越来越多的传统企业主动走出“舒适区”,以“十年磨一剑”的定力,主动把自己放到全国、世界范围对标和竞争,在更大的坐标系中谋划企业的发展与未来,这座城市的经济社会发展也被带动起来,呈现出趋势性、关键性、转折性的变化。

主动走出“舒适区”的除了企业家,还有淄博的党员干部。近年来,面对城市转型升级的阵痛,淄博提出,“要走出‘舒适区’,走近企业家、读懂企业家、服务企业,倾力打造最适合企

业家干事创业引领企业发展的优质沃土。”

透过最近3年的淄博市企业家大会,不难梳理出淄博决策层对企业家家的尊重、扶持:2019年,淄博市委领导让企业家站C位、坐C位;2020年,以一座城的名义致敬企业家,并于当年启用荣耀广场,让淄博企业家们站在广场中央,接受全城礼赞;2021年,提出坚决做到政企沟通“零距离”、解决问题“零停滞”、政策落实“零障碍”、对公务人员损害企业利益行为“零容忍”……

与此同时,淄博一再呼吁,企业家要勇于打破视野局限、思维惯性、路径依赖,“加快推动认知迭代,跳出‘少知而迷、不知而盲、无知而乱’的认知困境”。

鲁泰纺织无疑也是不断走出“舒适区”,在认知迭代中走上“单项冠军”的典范。纺织业内有这样一个说法,世界上每7件色织面料衬衣中就有1件源自鲁泰,国际一线品牌若想推出有科技范的高档衬衣,也往往会选择与鲁泰合作。让人难以想象的是,35年前的鲁泰,只是一个名不见经传的小纺织厂。

淄博各级党委政府站在“企业侧”改进“政府侧”,想企业之所想、急企业之所急、解企业之所困,强化政策供给、要素供给、服务供给,当好企业最强后盾、最佳拍档,企业家有斗志、有干劲、有本事,更多的“单项冠军”还将源源不断地涌现。

大众日报淄博融媒体中心记者 王继洋



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多精彩内容

临淄区召开高品质民生建设和群众满意度提升工作新闻发布会 聚焦群众期盼 服务民生需求

淄博7月9日讯 “今年9月份翡翠东第幼儿园投入使用,宙合幼儿园、凤凰镇凤凰花园幼儿园也将陆续竣工投用。”7月8日下午,临淄区高品质民生建设和群众满意度提升工作新闻发布会召开。会上,临淄区民政局、临淄区卫健局、临淄区教体局、临淄公安分局、临淄区人社局、临淄区住建局、临淄区文旅局七部门负责人围绕居住环境、医疗卫生、教育教学、文体生活、救助帮扶、社会治安、就业增收七个方面,介绍了相关情况。

今年以来,临淄区聚焦群众最关心、最关注的问题,把“群众满意”作为一切工作的出发点和落脚点,策划实施了一批民生项目和民生实事,不断提升群众获得感、幸福感、安全感和满意度,推动共同富裕取得实质性进展。

临淄区构建“山清水润、沃野环抱、城园相融、齐风齐韵”的全域公园城市,实现居民出行“300米见绿、500米见园”。同时,大力推进火车站、徐姚片区、鱼盐里等重点片区城市更新,计划到2024年全区完成1600户棚户区改造任务,改造老旧小区1.2万户、112.9万平方米。加快实施临淄高速、濰源路北延等交通重点工程,构建“八纵十二横”的城乡路网,打造“内联外畅、便捷高效”的交通网络。

为持续深化健康临淄建设,临淄区构筑高品质健康服务体系,实现从治已病到治未病,从重治疗到重预防的转变。今年,临淄区将推进区医疗中心、区妇幼保健院综合楼等重点项目,提高重点学科水平、加强高层次人才引进培养、深化中医药产业发

展、丰富智慧医疗功能,打造区域医疗卫生高地。

临淄区明确了完善优质教育资源供给机制、实施优质教育项目“孵化”工程等七个攻坚目标,具体实施27项重点工作任务。今年9月,临淄区将投入使用翡翠东第幼儿园,宙合幼儿园、凤凰镇凤凰花园幼儿园也将陆续竣工投用,还将启动濰源幼儿园、辛店第一实验幼儿园建设,持续扩增公办学前教育资源。同时,不断调优配强公办师资力量,优化教师结构,计划今年招聘公办幼儿教师120名,公办教师数量达到350名。

在文体生活方面,临淄区将通过积极探索新型公共阅读空间发展路径,提升基层公共文化设施建设,实施文化惠民工程,不断丰富群众文化生活,着力打

造“15分钟阅读文化圈”“15分钟文化健身圈”,加强公共文化建设和提质升级,打造“齐阅临淄”全民阅读品牌,进一步增强群众的文化获得感幸福感。

为提升社会治安综合治理水平,临淄区高标准建成淄江、茂业2处警务工作站,抽调36名民警从事警务站巡逻出警工作。今年以来,两处警务工作站共接处警3600余起,调解纠纷1600余起,救助困难群众220余人,为群众提供法律咨询300余人次。实施“警灯闪烁”工程,大力强化夏季社会治安管控,对全区烧烤摊、大排档、夜市等466处重点场所加强治安管理,建立完善台账,全部在公安分局智慧巡防平台电子地图进行标注。

随着城乡公益性岗位扩容提质,群众就业范围不断扩大,

截至5月底,临淄区已实现城乡公益岗满员上岗2102人,上岗率100%。同时,作为全市最早的电子劳动合同试点区县,临淄区先行先试取得显著成效,使远程异地签约实现“秒签”“零跑腿”“非接触”式办理,极大提升了企业劳动用工管理效率,有效预防了劳动争议。今年,临淄区还将重点开展养老服务提升三年攻坚行动,力争三年实现服务供给总量增大、服务质量总体提升、服务需求总量平衡。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 王聪颖 邵丽蒙



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多精彩内容